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Βιολογικές ανάγκες 

Τα ζώα μεταφέρονται χερσαία (οδικώς ή σιδηροδρομικώς), 

θαλάσσια και εναέρια για σφαγή, σε μονάδες εκτροφής ή 

πάχυνσης, για αλλαγή ιδιοκτησίας, για αναπαραγωγή ή για 

συμμετοχή σε εκθέσεις ή διαγωνισμούς. 

Δεν υπάρχει, προς το παρόν, ευρέως αποδεκτός 

επιστημονικός ορισμός της έννοιας της καταλληλότητας για 

μεταφορά, αλλά μπορεί να οριστεί ως η ικανότητα ενός 

ζώου να αντεπεξέρχεται στο στρες της μεταφοράς, δηλαδή 

να ελέγχει την ψυχική και σωματική του σταθερότητα. Η 

μεταφορά ως μια συχνά άγνωστη και απειλητική διαδικασία 

στη ζωή ενός ζώου περιλαμβάνει μια σειρά από καταστάσεις 

χειρισμού και περιορισμού που είναι σαφώς στρεσογόνες και 

μπορούν να οδηγήσουν σε αγωνία, τραυματισμό ή ακόμη 

και θάνατο, εάν το ζώο δεν είναι σε καλή κατάσταση και εάν 

η διαδικασία δεν έχει σχεδιαστεί και εκτελεστεί σωστά. Η 

μεταφορά είναι επομένως ένας πολυπαραγοντικός 

στρεσογόνος παράγοντας που μπορεί να επηρεάσει 

αρνητικά την υγεία, την καλή διαβίωση και την απόδοση 

αλλά και την ποιότητα του προϊόντος. 

Ορισμένες επιπτώσεις για την ευζωία έχουν προσδιοριστεί 

ως ιδιαίτερα σημαντικές κατά τη μεταφορά (βοοειδή, 

ιπποειδή, μικρά μηρυκαστικά: στρες χειρισμού, θερμική 

καταπόνηση, τραυματισμοί, στρες κίνησης, παρατεταμένη 

πείνα, παρατεταμένη δίψα, περιορισμός της κίνησης, 

προβλήματα ανάπαυσης, αισθητηριακή υπερδιέγερση- 

βοοειδή, ιπποειδή: αναπνευστικές διαταραχές- βοοειδή, 

μικρά μηρυκαστικά: κοινωνικό στρες- ιπποειδή: 

γαστρεντερικές διαταραχές, στρες απομόνωσης, στρες 

αποχωρισμού- μικρά μηρυκαστικά: στρες θήρευσης) και 

μόνο τα υγιή ζώα είναι σε θέση να ανταπεξέλθουν χωρίς να 

υποφέρουν. 

Πολλοί κίνδυνοι για την ευζωία των ζώων μπορούν να 

μετριαστούν με την παροχή κατάλληλων εγκαταστάσεων 

και εξοπλισμού για το χειρισμό και τη μεταφορά, καθώς και 

με την κατάλληλη εκπαίδευση και εποπτεία των ατόμων που 

λειτουργούν τις εγκαταστάσεις, χειρίζονται τα ζώα και 

οδηγούν τα οχήματα. Ωστόσο, η διασφάλιση ότι 

φορτώνονται μόνο κατάλληλα ζώα - η οποία μπορεί να 

αξιολογηθεί με ζωικές παραμέτρους - είναι μία από τις 

σημαντικότερες πτυχές της διαδικασίας. Επιπλέον, η 

κατάσταση των ζώων μπορεί να επιδεινωθεί κατά τη 

μεταφορά, γι' αυτό και πρέπει να γίνονται εκ των προτέρων 

ρυθμίσεις για την ελαχιστοποίηση της διάρκειας του 

ταξιδιού. Η επιδείνωση αυτή πρέπει να λαμβάνεται υπόψη 

κατά την αξιολόγηση της καταλληλότητας για μεταφορά, 

ώστε το ζώο να παραμένει σε καλή κατάσταση σε όλη τη 

διάρκεια του ταξιδιού. 

Νομικές απαιτήσεις 

Ο κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 1/2005 του Συμβουλίου, της 22ας 

Δεκεμβρίου 2004, για την προστασία των ζώων κατά τη 

μεταφορά, απαιτεί να μην μεταφέρεται κανένα ζώο αν δεν 

είναι ικανό να πραγματοποιήσει το προβλεπόμενο ταξίδι. Τα 

ζώα που είναι τραυματισμένα ή παρουσιάζουν φυσιολογική 

αδυναμία ή παθολογικά προβλήματα δεν θεωρούνται ικανά 

για μεταφορά σύμφωνα με τον κανονισμό. Ωστόσο, τα ζώα 

που είναι μόνο ελαφρώς τραυματισμένα ή άρρωστα 

μπορούν να θεωρηθούν ικανά για μεταφορά, εάν η 

μεταφορά δεν θα προκαλούσε πρόσθετη ταλαιπωρία. Σε 

περιπτώσεις αμφιβολίας, πρέπει πάντα να ζητείται η 

συμβουλή κτηνιάτρου. 

Όσον αφορά την ευθύνη για την αξιολόγηση της 

καταλληλότητας ενός ζώου για μεταφορά, η νομοθεσία της 

ΕΕ αναφέρει, για παράδειγμα, τους κτηνοτρόφους, τους 

ιδιοκτήτες, τους διαχειριστές, αλλά και τους εμπορικούς 

αντιπροσώπους, τις εταιρείες μεταφορών ή τους οδηγούς 

οχημάτων. Συνεπώς, η ανάθεση των ευθυνών δεν είναι 

ακριβής και, ως εκ τούτου, προκαλεί σύγχυση. 

Ένα ζώο που θεωρείται ακατάλληλο για μεταφορά λαμβάνει 

κατάλληλη κτηνιατρική θεραπεία ή, εάν η θεραπεία 

θεωρείται απίθανη, υποβάλλεται σε επείγουσα σφαγή ή 

θανάτωση όπως ορίζεται στον κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 

1099/2009 του Συμβουλίου. Περαιτέρω λεπτομέρειες 
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παρέχονται επίσης στο Q2E σχετικά με την επείγουσα 

θανάτωση βοοειδών και μικρών μηρυκαστικών. 
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Μέθοδος 

Η καταλληλότητα για μεταφορά μπορεί να αξιολογηθεί με 

ζωικές παραμέτρους και καταγραφές στην εκμετάλλευση 

που σχετίζονται με: 

• Τραυματισμός (π.χ. σοβαρό ανοιχτό τραύμα, κάταγμα) 

• Φυσιολογική αδυναμία: κάθε αδυναμία του ζώου που δεν 

οφείλεται σε τραυματισμό ή ασθένεια (π.χ. κακή φυσική 

κατάσταση, αδυναμία ανεξάρτητης κίνησης χωρίς πόνο, 

θηλυκά ζώα για τα οποία έχει ήδη παρέλθει το 90 % του 

αναμενόμενου χρόνου κυοφορίας). 

• Παθολογική κατάσταση: κάθε κατάσταση που προκαλείται 

από τραυματισμό, ασθένεια ή μετεγχειρητικές επιπλοκές 

(π.χ. οίδημα, πρόπτωση, διαταραχή της όρασης, 

μαστίτιδα). 

Περαιτέρω λεπτομέρειες σχετικά με την αξιολόγηση 

παρέχονται στα αντίστοιχα Ενημερωτικά Δελτία για την: 

• "Καταλληλότητα για μεταφορά βοοειδών", 

• "Καταλληλότητα για μεταφορά ιπποειδών", και 

• "Καταλληλότητα για μεταφορά μικρών 

μηρυκαστικών". 

https://doi.org/10.5281/zenodo.11126524


Καταλληλότητα για μεταφορά  Θεματικό Ενημερωτικό Δελτίο 

 

www.eurcaw-ruminants-equines.eu 

Κρίσιμα σημεία κατά την επιθεώρηση 

Πριν από τη φόρτωση, πολλά από τα συνήθη προβλήματα μπορούν να εντοπιστούν και να διορθωθούν. Ως προϋπόθεση για 

τη διατήρηση καλού επιπέδου ευζωίας σε όλη τη διάρκεια της μεταφοράς, οι απαιτήσεις για τις εγκαταστάσεις και τον 

εξοπλισμό (π.χ. χώρος δαπέδου, χώρος για το κεφάλι, εξαερισμός, ποτίστρες) πρέπει να είναι κατάλληλες για το είδος και 

την ηλικία του μεταφερόμενου ζώου. Επιπλέον, πρέπει να μεταφέρονται επαρκείς ζωοτροφές και στρωμνή. Για την 

αξιολόγηση της καταλληλότητας του ζώου για μεταφορά μπορούν να χρησιμοποιηθούν ζωικοί παράμετροι που αφορούν: 

• Τραυματισμό 

• Φυσιολογική αδυναμία 

• Παθολογικά προβλήματα 

 

 

 

  

Εικόνα 1: Τα ζώα σε απίσχνανση ενδέχεται να μην αντέξουν τις 
καταπονήσεις της μεταφοράς χωρίς αδικαιολόγητη ταλαιπωρία. 
© BOKU/SCHENKENFELDER, Josef 

Εικόνα 3: Τα νεογέννητα καθώς και τα επίτοκα ζώα θεωρούνται 
ακατάλληλα για μεταφορά λόγω φυσιολογικής αδυναμίας. © 
INRAE/NORMANT, Sophie 

Εικόνα 2: Η υπερανάπτυξη των χειλών μπορεί να 

προκαλέσει πόνο στα ζώα κατά τη βάδιση, να ενέχει υψηλό 
κίνδυνο τραυματισμού και να δυσχεραίνει τη διατήρηση της 
ισορροπίας κατά τη μεταφορά. © 

BOKU/SCHENKENFELDER, Josef 

Εικόνα 4: Άλογο σε κακή θρεπτική κατάσταση με 

παραμόρφωση στα πρόσθια άκρα είναι ακατάλληλο για 
μεταφορά. © iStock/AFHUNTA 
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Νομικές απαιτήσεις 

 

 

 

Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 1/2005 του Συμβουλίου, της 22ας Δεκεμβρίου 2004, για την προστασία των ζώων κατά τη 
μεταφορά και τις συναφείς δραστηριότητες. 

«ταξίδι μεγάλης διάρκειας»: ταξίδι που υπερβαίνει τις 8 ώρες, η αρχή του οποίου υπολογίζεται από τη στιγμή που το πρώτο 

ζώο της παρτίδας μετακινείται» 

(Άρθρο 2, ιγ) 

«μεταφορέας»: κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο που μεταφέρει ζώα για λογαριασμό του ή για λογαριασμό τρίτου- 

(Άρθρο 2, κδ) 

«Η µεταφορά των ζώων επιτρέπεται µόνο εφόσον γίνεται κατά τρόπο που δεν ενδέχεται να προκαλέσει τραυµατισµούς και 

αδικαιολόγητη ταλαιπωρία στα ζώα». 

 (Άρθρο 3) 

«Οι µεταφορείς µεταφέρουν τα ζώα σύµφωνα µε τις τεχνικές προδιαγραφές του παραρτήµατος Ι». 

(Άρθρο 6, 3.) 

«Κανένα ζώο δεν µεταφέρεται εκτός εάν είναι ικανό για να πραγµατοποιήσει το προβλεπόµενο ταξίδι χωρίς να τραυµατιστεί 

ή να υποστεί περιττό πόνο ή περιττή ταλαιπωρία». 

(Παράρτημα Ι, κεφάλαιο Ι, 1.) 

«Ζώα που είναι τραυματισμένα ή παρουσιάζουν φυσιολογική αδυναμία ή παθολογικά προβλήματα δεν θεωρούνται ικανά για 

μεταφορά, ιδίως εάν: (α) δεν είναι σε θέση να μετακινηθούν ανεξάρτητα χωρίς πόνο ή να περπατήσουν χωρίς βοήθεια- β) 

έχουν σοβαρή ανοιχτή πληγή ή πρόπτωση- γ) είναι θηλυκά ζώα σε κύηση για τα οποία έχει ήδη παρέλθει το 90 % ή 

περισσότερο του αναμενόμενου χρόνου κυοφορίας ή θηλυκά ζώα που έχουν γεννήσει την προηγούμενη εβδομάδα- δ) είναι 

νεογέννητα θηλαστικά των οποίων ο ομφαλός δεν έχει πλήρως επουλωθεί - ε) είναι [....] αρνιά ηλικίας κάτω της μίας 

εβδομάδας και μόσχοι ηλικίας κάτω των δέκα ημερών, εκτός εάν μεταφέρονται σε αποστάσεις μικρότερες των 100 

χιλιομέτρων». 

(Παράρτημα Ι, κεφάλαιο Ι, 2.) 

«Ωστόσο, τραυµατισµένα ή άρρωστα ζώα µπορεί να θεωρηθεί ότι είναι σε θέση να µεταφερθούν εάν: (α) είναι ελαφρώς 

τραυματισμένα ή άρρωστα και η μεταφορά δεν θα τους προκαλέσει πρόσθετο άλγος- σε περίπτωση αμφιβολίας, πρέπει να 

ζητείται κτηνιατρική συμβουλή- β) μεταφέρονται για τους σκοπούς της οδηγίας 86/609/ΕΟΚ του Συμβουλίου, εφόσον η 

ασθένεια ή ο τραυματισμός είναι μέρος ερευνητικού προγράμματος- γ) μεταφέρονται υπό κτηνιατρική επίβλεψη για ή μετά 

από κτηνιατρική αγωγή ή διάγνωση. Ωστόσο, η μεταφορά αυτή επιτρέπεται μόνο εφόσον δεν προκαλείται περιττός πόνος ή 

κακομεταχείριση στα ζώα- δ) πρόκειται για ζώα τα οποία έχουν υποβληθεί σε κτηνιατρικές διαδικασίες σχετικές με 

κτηνοτροφικές πρακτικές, όπως η κοπή των κεράτων ή ο ευνουχισμός, με την προϋπόθεση ότι οι πληγές έχουν επουλωθεί 

πλήρως». 

(Παράρτημα Ι, κεφάλαιο Ι, 3.) 

«Εάν τα ζώα αρρωστήσουν ή τραυµατιστούν κατά τη µεταφορά, πρέπει να αποµονώνονται και να τους χορηγούνται πρώτες 

βοήθειες το ταχύτερο δυνατό. Πρέπει να τους παρέχεται η κατάλληλη κτηνιατρική αγωγή και, εάν πρέπει να σφαγούν ή να 

θανατωθούν επειγόντως, αυτό πρέπει να γίνεται χωρίς να υφίστανται περιττό πόνο». 

(Παράρτημα Ι, κεφάλαιο Ι, 4.) 

«Τα θηλάζοντα βοοειδή και αιγοπρόβατα που δεν συνοδεύονται από τα νεογνά τους πρέπει να αρµέγονται ανά διαστήµατα 

µικρότερα των 12 ωρών». 

(Παράρτημα Ι, κεφάλαιο Ι, 6.) 

«Οι απαιτήσεις της παραγράφου 2 σηµεία γ) και δ) δεν ισχύουν για τα εγγεγραµµένα ιπποειδή αν σκοπός της µεταφοράς είναι 

η βελτίωση των συνθηκών υγείας και καλής διαβίωσης κατά τη γέννηση, ή για νεογέννητα πουλάρια µε τις εγγεγραµµένες 

µητέρες τους, µε την προϋπόθεση ότι και στις δύο περιπτώσεις τα ζώα συνοδεύονται διαρκώς από συνοδό ο οποίος ασχολείται 

µε αυτά καθ' όλη τη διάρκεια της µεταφοράς». 

(Παράρτημα Ι, κεφάλαιο Ι, 7.) 

«Εκτός από τις περιπτώσεις κατά τις οποίες συνοδεύονται από τη µητέρα τους, τα ταξίδια µεγάλης διάρκειας κατοικίδιων 

ιπποειδών, βοοειδών και χοίρων επιτρέπονται µόνον εάν: [...] 

- οι μόσχοι είναι ηλικίας άνω των δεκατεσσάρων ημερών, [...]". 

(Παράρτημα Ι, κεφάλαιο VI, 1.9) 
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